

ХАБАРЕЛИ Шота Дмитриевич (26.12.1958, с. Дзлевисджвари Карельского района, Грузин-

ская ССР), советский и грузинский дзюдоист, чемпион Олимпийских игр (1980) по дзюдо, призёр чемпионатов мира (1983) и Европы (1979, 1981, 1982, 1983) по дзюдо, заслуженный мастер спорта СССР (1980). Победитель Спартакиады народов СССР (1983), многократный чемпион (в том числе в 1985 в Челябинске) и



Ш. Д. Хабарели

призёр чемпионатов СССР по дзюдо. Выступал в весовой категории до 78 кг за СКА (Тбилиси). Окончил грузинский Государственный институт физической культуры. В течение 19 лет являлся главным тренером сборной команды Грузии по дзюдо. В 2003, 2006 и 2007 удостаивался от Европейского союза дзюдо звания лучшего тренера Европы.

ХАКАМАДА Ирина Муцуовна (13.04.1955, Москва), российский журналист, политик и публи-

цист, кандидат экономических наук, писательница, теле- и радиоведущая. Окончила экономический факультет университета дружбы народов им. Патриса Лумумбы. Защитила диссертацию на соискание учёной степени кандидата экономических наук на экономическом факультете Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова. В 1983 получила учёное



И. М. Хакамада

звание доцента по специальности «политическая экономия». С 1980 младший научный сотрудник НИИ Госплана РСФСР. До начала 1990-х занималась научной и преподавательской работой (ВТУЗ при автозаводе им. Лихачёва). Была одним из руководителей кооператива «Системы + программы», директором информационноаналитического центра, главным экспертом и членом биржевого совета Российской товарносырьевой биржи. Член КПСС с 1984 (в 1989 исключена). В 1992—1994 генеральный секретарь Партии экономической свободы. В 1993—2003 депутат Государственной Думы. В 1995—1999 председатель общественного движения «Общее дело». С 1997 председатель Государственного

комитета Российской Федерации по поддержке и развитию малого предпринимательства. Была членом комиссий Правительства России по оперативным вопросам, по экономической реформе, председателем консультативного совета по поддержке и развитию малого предпринимательства в государствах — участниках СНГ. В 1999—2003 сопредседатель политической партии «Союз правых сил» В июле 1999 вместе с Б. Немцовым в Челябинске приняла участие в акции «Ты прав» (Дворец спорта «Юность»). В 2004 баллотировалась на пост Президента России, заняв 4-е место и набрав 3,84 % или 2,67 млн голосов. С 2004 председатель Российской демократической партии «Наш выбор», реорганизованной в Межрегиональный общественный фонд социальной солидарности «Наш выбор», вошедшую в политическую партию «Российский народно-демократический союз». В 2008 вышла из партии по собственному желанию. В 2016 вошла в члены Совета политической партии Роста. В 2012—2018 член Совета при Президенте России по вопросам развития гражданского общества и прав человека. Член Общественного совета при Министерстве обороны Российской Федерации. В 2005 номинировалась на Нобелевскую премию мира в числе тысячи женщин планеты. Лауреат Национальной премии общественного признания достижений женщин «Олимпия» Российской Академии бизнеса и предпринимательства (2001). Участник 57-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН (2002). В октябре 2002 вместе с И. Кобзоном принимала участие в переговорах с вооружёнными террористами в Москве и вывела из захваченного театрального центра на Дубровке четверых заложников, включая троих детей. Автор нескольких книг. Читает мастер-классы о том, как в современной России быть успешным, оставаясь свободным человеком (в 2018 выступала в Челябинске). Преподаёт в МГИМО, тренинговой компании «Сити-класс», Международной бизнес-школе Финансовой академии при Правительстве РФ, читает видеокурсы в СГА и MBS. Ведет передачу «SUCCESS в большом городе» на телеканале «Парк развлечений». Снималась в кино: «Гений» (1991), «Досье детектива Дубровского» (1999), «Черновик» (2018) и другие фильмы.

Соч.: Общее дело. Москва, 1995; Девичья фамилия. Москва, 1999; Особенности национального политика. Москва, 2002; Sex в большой политике. Самоучитель self-made woman. Москва, 2006.

Лит.: Сильная и стильная Ирина Хакамада утверждает, что Россия обречена на президента-